

中共湖南省委宣传部主办

# 湖南宣传

6

内部资料·免费交流  
(湘O刊) 20200230

HUNAN XUANCHUAN 2020



2020 06 (总第 194 期)  
2020年6月20日出版  
HUNANXUANCHUAN

# 目录

## 每期要论

- 03 为少年儿童茁壮成长创造有利条件
- 03 记录好呈现好全面建成小康社会伟大壮举

## 湘宣要情

- 04 杜家毫:发扬斗争精神 增强斗争本领 做好网上舆论宣传和互联网工作
- 05 深入开展新时代爱国主义教育 进一步加强革命文物保护利用
- 06 把代表委员形象充分展示出来 把湖南好声音充分传播开来
- 07 张宏森:推动全国两会精神深入人心、落地落实

## 特别策划 守正创新培养时代新人

- 08 “四个着力”做实做强高校思想政治工作 / 省委宣传部宣传教育处
- 10 掌握网络育人主动权 打造网络思政大课堂 / 省委宣传部文明二处
- 11 “三个聚焦”助推乡村学校少年宫建设 / 长沙市委宣传部
- 12 “向日葵工程”让思政课“活起来” / 永州市委宣传部
- 14 用歌声浇灌留守儿童的心灵花园 / 衡阳市委宣传部
- 16 坚持四个创新 护航留守儿童健康成长 / 邵东市委宣传部
- 17 构建阅读素养体系 创新推进文化育人 / 中南大学学生工作部(处)
- 18 深化“四位一体”劳动教育改革 着力培育航空工匠新生代

/ 长沙航空职业技术学院政治部

- 20 聚焦立德树人 培育时代英才 / 衡阳市第八中学
- 21 在“玩泥巴”中传承优秀传统文化 / 岳阳市岳阳楼区东方红小学

## 研究与思考

- 22 抢抓机遇 争创一流 加快推进湘版科技期刊高质量发展 / 蒋祖烜

读。举办“书香中南”名家大讲堂，开展“书声朗朗”主题阅读沙龙，邀请故宫博物院故宫学院院长单霁翔、央视“百家讲坛”主讲人郦波、赵冬梅、杨雨等校内外知名学者、作家到校开展讲座，分享阅读体验、创作心得和人生感悟，带领学生感受书中世界。二是基地研读。依托中华经典吟唱研究与传播基地等，开展传统文化研究和传播，举办经典吟唱、经典诵

读、汉字文化知识竞赛、汉字听写大赛等文化活动，营造浓郁的传统文化研读氛围；依托大学生文学素养提升基地、阅读素养提升基地等，对阅读理念、阅读方法等进行探索和实践，带领学生深入感受阅读的魅力，培育深层持久的阅读兴趣。三是成长伴读。以思想引领和价值塑造为核心，组建阅读专家组，精心打造“书山有路”成长书目，针对大学生面临的困惑

以及差异化需求进行专业书推，教育学生从书中获取人生答案、追寻人生之路，为学生健康成长保驾护航。四是自我精读。结合历史知识、经典名著、时事政治及时代特色，组织开展“红色征文”“历史征文”“经典征文”等主题活动，引导学生分享阅读过程中的所思所悟所获，并将学生们的读书心得汇编出版，将阅读教育贯穿立德树人全过程。

## 深化“四位一体”劳动教育改革 着力培育航空工匠新生代

长沙航空职业技术学院政治部

长沙航空职业技术学院坚持立德树人，牢固树立“大劳动教育”理念，紧紧围绕学生德智体美劳全面发展，率先开设劳动教育必修课(以下简称“劳育课”)，深化包括劳育课、“课程劳育”、第二课堂、考核评价等在内的“四位一体”劳动教育改革，把劳动教育纳入人才培养全过程，取得了良好育人效果。

### 一、高度重视，持续贯彻党的劳动教育方针

加强劳动观点和劳动技能的教育，是实现学校培养目标的重要途径和内容。党中央、国务院要求，“各级各类学校都要把劳动教育列入教学计划，逐步做到制度化、系列化。”学校党委认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，将劳育课纳入人才培养方案，成

立劳育课教研室，完善劳育课管理制度，规范劳育课过程管理。2016年全国高校思政工作会议后，学校统筹谋划、整合资源、拓展途径，启动“劳动教育提质建设工程”，打造“四位一体”劳动教育体系，形成协同劳动育人格局。今年4月，学校第一时间落实党中央《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，下发《关

于进一步加强和改进劳动教育的决定》，进一步完善劳动教育体系，探索劳动教育新模式，开启劳动教育改革实践新征程。

## 二、创新实践，深化“四位一体”劳动教育改革

一是开设劳育课，规范课程形态的劳动教育。强化课程地位，明确劳育课作为一门公共必修课程，进入各专业人才培养方案。规范课程形态，制订和完善劳育课课程标准，明确其课程性质、教学目标、教学内容、教学实施与评价建议等。完善师资配置，建立一支专兼结合的劳育课教师队伍，负责劳育课的组织实施和学生劳动教育成绩的综合评定。二是实施“课程劳育”，强化融入形态的劳动教育。树立“课程劳育”理念，强化教师实施劳动教育的意识和能力，通过课堂教学主渠道、实习实训教学载体等，加强知识传授、技能培养和劳动价值观培育，融入“敬仰航空、敬重装备、敬畏生命，零缺陷、无差错”职业素养、劳动精神和工匠精神，强化专业教学全过程的劳动教育。三是统筹第二课堂，推进拓展形态的劳动教

育。注重日常生活劳动，实施准军事化管理，开展“六早一晚”养成教育，培养良好生活习惯和劳动自觉。重视创造性劳动，构建创新创业劳育共同体，鼓励学生技能创新、创业实践，激发学生劳动创造的热情和能力。拓展志愿服务劳动，开展航模飞行巡演、航空军队文化宣讲、支农助教、抗洪抢险、守岗战“疫”等活动，丰富劳动体验，强化责任担当。四是开展分类考核，加强劳动教育评价与激励。对学生，突出以劳动态度和劳动任务完成情况为主要内容的考核评价；对劳育教师，建立专兼职劳育教师工作考核体系，健全任务明确、责任清晰的协同管理工作机制。强化考核结果的运用，对劳动教育过程中涌现的先进个人和先进集体予以表彰，形成实施劳动教育的评价和激励机制。

## 三、形成范式，充分发挥劳动教育育人效应

一是形成劳动自觉，提升了劳动素养。通过长期坚持不懈开展劳动教育，营造了良好的劳动氛围，学生养成了热爱劳动、崇尚劳动、珍惜劳动成果的优良品质，牢固树立了

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念，培养出以全国劳动模范王恩谊、全国技术能手宋福林、“金牌蓝天工匠”施娟、少年工匠龙文浩等为代表的一大批优秀毕业生。在长沙航院，劳动不仅成为光荣传统，更成为师生无需提醒的自觉。二是落实“三全育人”，提高了育人实效。学院坚持“三全育人”，切实发挥劳动树德、增智、强体、育美的综合育人价值，增强了培养时代新人的针对性和有效性。近年来，学院毕业生初次就业率稳定在95%以上，用人单位满意度达到98%，在国企和军队就业的毕业生超过50%。用人单位普遍反映，学院毕业生思想政治素质过硬、工作作风扎实、吃苦耐劳、敬业精神强。三是形成特色经验，增强了辐射影响。学院劳动教育体系建设的经验和成熟做法为兄弟院校提供了借鉴范式，浙江交通职业学院、湖南汽车工程职业学院等50多家单位来校交流学习，相关工作得到上级主管部门充分肯定，被《中国教育报》《中国青年报》等重点报道和推介。